

«Развитие брачно-семейных отношений в Древнем Риме».

Научный руководитель – Пристанский Иван Сергеевич

Линева Мария Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: marilin13@bk.ru

Семейное право- древнейший институт Римского частного права, развитие которого прослеживается как в доклассическом, так и в классическом и постклассическом периодах развития Римского права.

Проанализировав дошедшие до нас положения Законов XIIтаблиц, можно сделать вывод о том, что семья в древнейший период римской истории представляет собой патриархальную, объединившуюся под властью главы, семью (paterfamilias)[4,6]. До нас дошли не все нормы Законов XIIтаблиц по семейному праву, однако институт отцовской власти и нормы о власти мужа над женой представлены в сохранившихся отрывках достаточно полно. Домовладыка обладал неограниченной властью над женой и детьми, которая впоследствии обретала определённые границы и ослабевала в связи с разложением патриархальной семьи, развитием торговли и другими факторами (в процессе постепенного перерода от одного периода к последующему). [4]

Модестин определял семью, как «союз мужа и жены, общность божественного и человеческого права». Данное толкование вызывает споры в кругах современных правоведов, некоторые считают его идеализированным и не способным отразить сущность брака в действительности того времени. [3,4]

В доклассический и классический периоды различали два вида брака: cum manu и sine manu[4,7], которые дословно можно перевести как «под рукой» и «без руки».

Ю.Барон выделяет такие виды брака, как а) законный и б) натуральный, которые встречаются в законодательстве Юстиниана и заменяют прежние виды брака (свободный-sine manu и строгий-cum manu)[5]

Существовало несколько условий, для вступления в брак: во-первых, достижение брачного возраста (12лет для девочек и 14 для мальчиков), во-вторых, согласие жениха, невесты и домовладыки, в-третьих, отсутствие непрекращенного брака.[4,1,2]

Процесс расторжения брака вида sine manu был свободным и совершался не только в случае смерти одного из супругов. Развод допускался или по их обоюдному согласию и назывался divortium, или же по одностороннему желанию одного из супругов - repudium[3,4,7]. С переходом от классического к постклассическому периоду, с признанием христианства императоры начинают неблагоприятно относиться к «свободным разводам». Начиная с Константина Великого, появляются законы, в которых перечислены уважительные причины для развода и закреплены штрафы и наказания за расторжение брака законом установленных поводов. [7]

Во всех памятниках древнеримского права можно заметить строгий запрет на брак с родственниками по прямой и боковой линиям. [3,4]

Институт приданого -dos- «имущественное предоставление, которое делается мужу женою или за жену каким-либо третьим лицом с тою целью, чтобы оно помогало мужу нести тяготы брачной жизни».[7]

Источники и литература

- 1) Д.В.Дождев «Римское архаическое наследственное право» - М.,Наука, 1993
- 2) Дождев Д. В. Римское частное право. - М., Норма, 2002
- 3) «РИМСКОЕ ЧАСТНОЕ ПРАВО» под редакцией профессора И.Б. Новицкого и профессора И.С. Перетерского
- 4) Новицкий И.Б. Римское право: учебник / И. Б. Новицкий; отв. ред. Е.А. Суханов. - 7-е изд., стереотип. - М.: ТЕИС, 2005.
- 5) Барон Ю. Система римского права. - СПб.: Питер, 2004.
- 6) Савиньи Ф.К. фон. Система современного римского права: В 8 т. Т. V / Пер. с нем. Г. Жигулина; Под ред. О. Кутателадзе, В. Зубаря. - М.: Статут, 2017
- 7) пособия к лекциям В.М.Хвостова, третье издание, 1907.